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Conflitos na escola: Especialista mundial orienta projetos 
no Rio e em São Paulo
A americana Kay Pranis*, especialista em resolução de conflitos, estará em São Paulo no dia 5 de setembro, para ministrar uma palestra aberta sobre Justiça Restaurativa e Educação para a Rede de Proteção dos Direitos da Criança e do Adolescente. 
Referência mundial no assunto, Kay vem ao Brasil capacitar a equipe do projeto Jovens e seu potencial criativo na resolução de conflitos – que está sendo implantado em 50 escolas da rede pública do Rio de Janeiro, com patrocínio do Programa Desenvolvimento & Cidadania da Petrobras. 
Em São Paulo, a metodologia da Justiça Restaurativa vem sendo implementada desde 2005, resultando em diminuição da violência entre jovens e nas escolas. Por meio de soluções que aproximam a área da Educação e o Poder Judiciário, substituiu medidas punitivas por formas alternativas de restaurar os danos causados. Os projetos implantados em Heliópolis**, São Caetano do Sul e São José dos Campos serviram como referência para o atual projeto do Rio, que tem como diferencial a formação de jovens agentes da Paz. Em São José dos Campos o projeto está na segunda fase, de expansão para novas escolas. Na região Centro Sul começou a ser implantado este ano. 
A vinda de Kay é mais uma oportunidade para promover um intercâmbio entre as experiências nos dois estados, unidos pela construção de uma Cultura de Paz.
Vinculados ao conceito de Justiça Restaurativa, os Processos Circulares (ou “círculos restaurativos”) reforçam valores como o empoderamento, a participação, a autonomia, o respeito, a busca de sentido e de pertencimento na responsabilização pelos danos causados e na satisfação das necessidades que emergem de situações conflitantes. 

Há mais de 30 anos existem iniciativas envolvendo esse tipo de justiça em diversos países. A abordagem nas escolas, no entanto, é uma iniciativa pioneira do Brasil.
A palestra em São Paulo acontece no dia 5 de setembro, às 19h, na FGV Direito – Rua Rocha, 233 – Bela Vista

* Kay Pranis dá palestras e treinamentos em Justiça Restaurativa há mais de dez anos, nos Estados Unidos, Canadá, Austrália, Japão, entre outros países. Trabalha junto a lideranças de estabelecimentos correcionais, da polícia, dos tribunais, de associações de bairro e escolas, desenvolvendo respostas abrangentes para situações de crime e conflito, com base na Justiça Restaurativa. É autora de várias obras sobre o tema, inclusive o “Manual Básico de Processos Circulares”.
** http://www.cecip.org.br/cecip/arquivos/JE.pdf e vídeo documentário sobre o projeto em São Caetano: 
http://www.youtube.com/watch?v=GNijhlu8BtA
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